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ВЪВЕДЕНИЕ 

В изпълнение на разпоредбите на чл.15 и чл.16 от Закона за младежта е 

разработен Общински план за младежта за 2025 г., който има за цел да изрази 

актуалните за Община Кнежа предизвикателства пред младежта и съответните 

стратегически предложения за преодоляването им. Съобразен е с приетата Национална 

стратегия за младежта за периода 2021-2030 г. и е ориентиран към младите хора на 

възраст от 15 до 29 години, съобразно международните и европейските стандарти, 

очертавайки всички дейности, инициативи и проекти за активните млади хора от 

общината. Реализира се в партньорство с всички заинтересовани страни на общинско 

ниво – Общински съвет, МКБППМН и общинска администрация, териториални 

структури на заинтересованите държавни органи, учебни заведения, културни и 

спортни институции, неправителствени организации, работещи в областта на 

образованието, културата, спорта, екологията, туризма и други. Настоящият Общински 

план за младежта се приема за 2025 г. и определя целите и приоритетите на общинската 

политика за младите хора, като в процеса на изпълнение той може да бъде 

актуализиран в зависимост от постигнатите резултати и евентуалните промени, които 

биха могли да настъпят в политиките и предвидените дейности за младежта. 

 

I. АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДЕЖТА В ОБЩИНА 

КНЕЖА 

1. Демографска перспектива 

Гарант за бъдещето на всяко едно общество са младите хора. Поради тази 

причина, създаването на възможности и условия за развитието им е ключов елемент в 

устойчивото им развитие. Създаването на такива възможности изисква обстоен анализ 

на проблемите, които младите хора срещат в ежедневието си. Необходимо е 

последващо планиране и приемане на мерки, за да може тези проблеми да бъдат 

преодолени. Тенденциите на демографските процеси, които протичат в страната са 

характерни и за Община Кнежа: намаляване на раждаемостта, отрицателен естествен 

прираст и миграция, застаряване на населението, преструктуриране на населението по 

населени места в резултат на миграционните процеси, което води до прогресивно 

намаление на относителния дял на лицата в трудоспособна възраст. Голяма част от 

младите хора в общината емигрират в по-големите градове или в чужбина, поради 

липса на работа и условия за реализация и развитие. Поради негативните демографски 

промени, водещи до намаляване броя на младите хора, живеещи и работещи в Община 

Кнежа, възниква необходимост от повишаване на информираността им за 

възможностите за професионално образование и обучение, както и за кариерно 

развитие. Това ще допринесе за повишаване на икономическата активност и създаване 

на възможности за професионална реализация на младите хора, както и задържането им 

в общината.  
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2. Образователна структура и достъп до образование 

 Възможностите за професионално развитие, достъп до качествено образование и 

участие на младите хора в местното самоуправление са само част от приоритетите, 

които си поставя Община Кнежа, за да подкрепи личностното развитие и успешната 

реализация на младежите. На територията на общината функционират общо 6 училища 

и 2 професионални гимназии – по механоелектротехника и по земеделие. 

Професионалното ориентиране е определящо за подготовката на кадри с квалификация, 

съответстваща на изискванията на пазара на труда. Чрез реализиране на инвестиции в 

учебните и спортните материално-технически бази, Община Кнежа осигурява лесен 

достъп на всеки млад човек до качествено образование и възможности за извънкласни 

дейности. В изпълнение на Решение на Министерски съвет са създадени четири екипа 

за обхват във връзка с Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и 

задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна 

и училищна възраст. Освен определените служители от Общинска администрация в 

екипите, са включени представители на Регионалното управление по образование – 

Плевен, представители от всяка детска градина и училище, представител на дирекция 

„Социално подпомагане”, представител от Районно управление град Кнежа, детска 

педагогическа стая, които осъществяват дейности по: 

 идентифициране на децата и учениците в задължителна предучилищна и  

училищна възраст, които не са обхванати в образователната система, и 

предприемане на мерки за обхващането им;  

 идентифициране на децата и учениците, отпаднали от училище, и осъществяване 

на дейности за реинтеграцията им в образователната система; 

 идентифициране на децата и учениците в риск от отпадане от училище и 

осъществяване на мерки за задържането им в образователната система; 

 осъществяване на взаимодействие с родителите за включване и задържане на 

децата и учениците в образователната система. 

3. Младежка заетост 

 От изключителна важност за младите хора в общината е създаването и 

запазването на добри условия за реализация в трудовата и социалната сфера. По данни 

на Дирекция „Бюро по труда“ към 31.12.2024 г. в Община Кнежа са регистрирани общо 

511 безработни лица, с 50 лица повече в сравнение с регистрираните към 31.12.2023 г. 

От тях 61 са безработните младежи до 29 г. През 2024 г. на територията на Община 

Кнежа е стартирало изпълнението на проект „Младежка заетост +“ по Програма 

”Развитие на човешките ресурси”, като през 2024 г. са включени 37 безработни 

младежи. През 2024 г. е изпълнявана и НП „Старт на кариерата“, по която през месец 

декември 2024 г. е работело 1 лице.  Основните причини за младежката безработица на 

територията на Община Кнежа са: дисбаланс между реалното търсене на пазара на 

труда и младежите с определено професионално направление; демотивация от 

предлаганото заплащане при несъобразяване или пренебрегване на дадената 

квалификация. Голяма част от младите хора в общината не търсят активно трудова 

заетост, а се възползват от различните социални помощи, които се отпускат по Закона 

за социалното подпомагане. Друга част от младите хора са демотивирани от 
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заплащането и условията на труд. Те са ресурс и на сивата икономика, като приемат 

временна или неквалифицирана работа, дори и да притежават образователен ценз, тъй 

като специалностите им не са конкурентни към момента. Все още липсва практика 

работодателите от частния сектор да инвестират в обучението и квалификацията на 

младите си служители. 

4. Достъп до информация и услуги 

 През последните години източниците на специализирана информация – 

образователните институции и обществените библиотеки се приемат за даденост. 

Младото население все повече и ежедневно използва новите технологии и интернет за 

връзка и комуникация със заобикалящия го свят. През последните години значително е 

подобрена системата за информираност на младите хора от всички населени места в 

общината. Има изградена добра културна и информационна инфраструктура – 4 

читалища с библиотеки, общински исторически музей. Във всички училища на 

територията на общината има оборудвани компютърни кабинети. За достъп до 

обществена информация работи както общинска администрация, така и Дирекция 

„Бюро по труда“ и Дирекция „Социално подпомагане“-Кнежа. Голяма част от младите 

хора в общината проявяват интерес към спортните клубове и танцови състави, 

включват се и в извънучилищни форми, курсове и други занимателни групи към 

читалищата. 

5. Гражданска активност и свободно време – интереси и нагласи 

 Проблемите на младите хора се изразяват основно в осмисляне на свободното 

им време, чрез разширяване и разнообразяване на младежките и спортните прояви, 

възможности за трудова реализация, осигуряване на поле за изява на таланти и други 

специфични умения. Община Кнежа се стреми да включва все повече млади хора в 

процеса на взимане на решения по проблеми и въпроси, важни за тяхното бъдеще, 

както и в различни инициативи и мероприятия, което допринася за социалното и 

трудовото им развитие.  Диалогът с младите хора на общинско ниво се осъществява 

чрез различни форми и средства, като най-често е през социалните мрежи – страницата 

на Кмета на Община Кнежа във Фейсбук. Също така Кметът на Община Кнежа е 

отворен за индивидуални срещи с всеки гражданин, в определения за тази цел приемен 

ден организиран в сградата на Община Кнежа. Така младите хора имат възможността 

да изразяват своята позиция към обществено значими проблеми, към вземането на 

управленски и политически решения. Имат възможност и за даване на предложения за 

подобряване начина на живот и мисленето на общността.  

Община Кнежа развива и обогатява ежегодно дейностите определени по 

културен календар. При провеждането на по-голямата част от мероприятията, Община 

Кнежа включва приоритетно в художествено-музикалните програми деца и младежи, 

които имат изявени дарби и участват в танцовите и музикалните школи на читалищата 

в община. Местното Туристическо Дружество „Сребрен“ – гр. Кнежа също допринася 

за активното участие през свободното време на малки и големи, организирайки 

многообразни културно-туристически и спортно-образователни дейности и 
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мероприятия. В Община Кнежа се работи и в посока за развитие на доброволчеството 

сред младите хора и привличане на желаещите да се включат в различните обществени 

инициативи. В програмата на МКБППМН за 2025 година са заложени доброволчески 

инициативи, като например Засаждане на цветя и дървета за Деня на Земята през м. 

Април 2025 г. и други.  

6. Здравословен начин на живот 

 На територията на Община Кнежа функционират общо 10 спортни клуба, което 

е от изключително значение за активността и здравословния начин на живот на 

населението като цяло. Младите хора имат възможност да спортуват активно на 

открито. На територията цялата община има изградени спортни площадки, футболни 

стадиони и игрища, площадки за фитнес на открито, спортни площадки и физкултурни 

салони в училищата, както и функционираща спортна зала ,,Александър Бачийски“ за 

провеждане на спортни мероприятия. Чрез различните спортни занимания младите 

хора развиват ценни физически и психически качества. Активното спортуване е от 

голямо значение за здравето както и способ за превенция от противообществените 

прояви и престъпността. Община Кнежа развива и обогатява ежегодно дейностите 

определени по спортен календар. Приоритетно се подпомага развитието на масовия 

спорт сред младежите, чрез дейностите на спортните клубове.  

В края на всяка година Община Кнежа награждава изявени спортисти, учители 

по физкултура и треньори на спортни клубове, които през годината са завоювали 

призови места и са спечелили награди на международни, национални и областни 

състезания.  

7. Младежка престъпност 

 В днешно време младежката престъпност продължава да расте. От голямо 

значение за живота в общината е осигуряването на спокойствие и сигурност между 

хората. Приоритет в работата на общинска администрация е борбата с младежката 

престъпност и противообществените прояви. Местната комисия за борба срещу 

противообществените прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН) при Община 

Кнежа е оправомощена да организира и координира социално – превантивната дейност 

на територията на Общината. Комисията работи по изпълнение на своята основна цел – 

превенция на детската престъпност и асоциално поведение. Определената комисия 

издирва и установява съвместно с инспектор от Детска педагогическа стая и Дирекция 

,,Социално подпомагане'' – Кнежа, малолетни и непълнолетни деца, които се нуждаят 

от помощ – деца, отглеждани в неблагоприятна семейна среда или са в риск от 

отпадане от системата на образованието. За същите се вземат незабавни мерки за 

тяхната социална закрила. Изводите, които правят работещите в системата по 

превенция на противообществените прояви и престъпления сред младежите е, че най-

важното е превантивна и навременна работа с младите хора в Община Кнежа. 
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II. ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА 

ОБЩИНСКАТА ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА И МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕТО 

ИМ 

 Основните приоритетни области на развитие в Общинския план за младежта за 

2025 г. са: 

ПРИОРИТЕТ 1. НАСЪРЧАВАНЕ НА НЕФОРМАЛНОТО ОБУЧЕНИЕ 

Специфична цел 1: Повишаване на достъпа до неформално обучение за развитие на 

ключови компетентности. 

Специфична цел 2: Повишаване качеството на неформалното обучение. 

ПРИОРИТЕТ 2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОДКРЕПАТА ЗА МЛАДИ 

ХОРА, КОИТО НЕ УЧАТ, НЕ РАБОТЯТ И НЕ СЕ ОБУЧАВАТ 

Специфична цел 1: Насърчаване на заетостта на младите хора в Община Кнежа. 

Специфична цел 2: Насърчаване на включването в образование и заетост на млади 

хора, които не учат, не работят и не се обучават.  

ПРИОРИТЕТ 3. НАСЪРЧАВАНЕ НА АНГАЖИРАНОСТТА, УЧАСТИЕТО И 

ОВЛАСТЯВАНЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА 

Специфична цел 1: Повишаване на нивото на гражданска ангажираност на младите 

хора в Община Кнежа. 

Специфична цел 2: Повишаване на нивото на овластяване и качествено участие на 

младите хора в процеса на вземане на решения на местно ниво. 

Специфична цел 3: Осигуряване на подкрепяща среда за младежките организации и 

популяризиране на ползи от тяхната работа. 

ПРИОРИТЕТ 4. РАЗВИТИЕ И УТВЪРЖДАВАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА РАБОТА 

В НАЦИОНАЛЕН МАЩАБ 

Специфична цел 1: Създаване на механизъм за разпознаване и развитие на младежката 

работа и разпространението й. 

Специфична цел 2: Насърчаване на иновативни подходи в младежката работа. 

ПРИОРИТЕТ 5. СВЪРЗАНОСТ, ТОЛЕРАНТНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА 

ПРИНАДЛЕЖНОСТ  

Специфична цел 1: Насърчаване на социалното включване на младите хора от уязвими 

групи. 

Специфична цел 2: Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на агресия 

сред младите хора, включително и в онлайн пространството. 

Специфична цел 3: Засилване на чувство за принадлежност към ЕС и споделяне на 

европейските ценности. 

ПРИОРИТЕТ 6. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН И ПРИРОДОЩАДЯЩ 

НАЧИН НА ЖИВОТ 

Специфична цел 1: Създаване на условия и насърчаване на младите хора към 

здравословен начин на живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт. 

Специфична цел 2: Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на младите 

хора. 

Специфична цел 3: Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и репродуктивно 

здраве на младите хора. 
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Специфична цел 4: Постигане на осъзната промяна в мисленето и поведението на 

младите хора по отношение на опазване на околната среда. 

ПРИОРИТЕТ 7. НАСЪРЧАВАНЕ НА КУЛТУРАТА И ТВОРЧЕСТВОТО СРЕД 

МЛАДИТЕ 

Специфична цел 1: Повишаване на достъпа до култура и нивото на културно участие на 

младите хора. 

Специфична цел 2: Насърчаване на лични творчески умения. 

 

III. ОПИСАНИЕ НА ДЕЙНОСТИ, КОИТО ДОПРИНАСЯТ ЗА ПОСТИГАНЕ НА 

ЦЕЛИТЕ НА НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА МЛАДЕЖТА 

 

Дейности Отговорни институции Времеви период Източник на 

финансиране 

Конкурс-рецитал „Левски 

вечно ще живее“ 

Община Кнежа 

НЧ „Борба 1896“ Кнежа 

Училища 

Февруари 2025 г. Общински 

бюджет 

Мартенска работилница Община Кнежа 

МКБППМН 

Училища 

Читалища 

Февруари 2025 г. Общински 

бюджет 

Дейности във връзка с 

честването на „3-ти Март“ 

 

Община Кнежа 

Училища 

Март 2025 г. Общински 

бюджет 

Благовещение - концерт 

на читалищни формации 

 

Община Кнежа 

НЧ "Борба 1896" Кнежа 

Март 2025 г. Общински 

бюджет 

Шести национален 

туристически ученически 

събор "Кнежа-2025" 

 

Община Кнежа 

ТД "Сребрен" Кнежа 

Април 2025 г. Общински 

бюджет 

Фолклорен фестивал - 

"Майски кукутановец 

2025" 

 

Община Кнежа Май 2025 Общински 

бюджет 

Квалификация Държавно 

първенство по календара 

на БФКС 

Община Кнежа 

ККС „Мизия“  

Май 2025 г. Общински 

бюджет 

Национален туристически 

поход "Козлодуй-

Околчица"  

 

ТД "Сребрен" Кнежа  Май 2025 г. - 

Национален туристически 

събор-преглед  на 

спортно-туристическите 

дисциплини и 

туристическите сръчности 

и умения 

 

Община Кнежа, 

ТД "Сребрен" Кнежа 

Юни 2025 г. - 
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20-ти Национален турнир 

по карате "Млади 

приятели на полицията - 

купа Кнежа" 

 

Община Кнежа 

ЦПКК клон Кнежа 

Юни 2025 г. Общински 

бюджет 

Смарт изложба "В зората 

на европейската 

цивилизация" 

Общински исторически 

музей гр. Кнежа 

Юли 2025 г. Общински 

бюджет 

Провеждане на летни 

занимания и летен лагер 

Община Кнежа 

МКБППМН 

ТД "Сребрен" Кнежа 

Юли-август 2025 

г. 

Общински 

бюджет  

Джаз фестивал Община Кнежа, 

НЧ "Борба 1896" гр. 

Кнежа 

Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Мотокрос Община Кнежа Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Футболен турнир на 

малки врати 

Община Кнежа Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Турнир по белот, джаги и 

билярд  

Община Кнежа  Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Организиране на блиц 

турнир на открито  

 

ШК "Веселин Топалов"  Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Провеждане на 

регионален турнир по 

спортна стрелба 

 

Община Кнежа 

ЛРД „Кнежа 2005“ 

Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Турнир по прескачане на 

препятствия 

 

Община Кнежа 

ККС „Мизия“ 

Август 2025 г. Общински 

бюджет 

Седмица на спорта – 

състезания и игри на 

открито 

Община Кнежа 

Учебни заведения 

Спортни клубове 

Септември 2025 

г. 

Общински 

бюджет 

Турнир по вдигане на 

тежести „Александър 

Бачийски“ 

Община Кнежа 

СК „Мизия“ 

Ноември 2025 г. Общински 

бюджет 

Мероприятия, срещи с 

лектори, инициативи и 

кампании свързани с 

дейността на МКБППМН 

Община Кнежа 

МКБППМН  

Целогодишно  Общински 

бюджет 

Предоставяне на 

актуална, системна и 

достъпна информация за 

възможности за трудова 

заетост 

 

Община Кнежа 

Дирекция „Бюро по 

труда“ 

Целогодишно  - 

Насърчаване на младото 

население към 

образование и обучение 

Училища,  

Читалища, 

Община Кнежа, 

МКБППМН 

Целогодишно  - 
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Насърчаване на 

работодателите да 

осигуряват възможности 

за повишаване на 

квалификацията на своите 

служители 

 

Община Кнежа 

Агенция по заетостта 

Работодатели  

Целогодишно - 

Осигуряване на 

възможности за обучение, 

за професионална 

квалификация и ключови 

компетентности, 

съобразно търсенето на 

пазара на труда 

 

Община Кнежа 

Агенция по заетостта 

Целогодишно  П РЧР, 

Държавен 

бюджет 

Подкрепа за проекти и 

инициативи, насочени 

към младежи от уязвими 

групи в риск от социално 

изключване 

 

Община Кнежа 

Училища  

Читалища  

 

Целогодишно  Общински 

бюджет, 

Държавен 

бюджет 

  

IV. ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ЗА ПОСТИГАНЕ 

НА ЦЕЛИТЕ 

 Основните принципи за постигане на целите в настоящия план са посочени в 

Закона за младежта. От съществено значение за изпълнението и постигането на 

заложените цели на плана е сътрудничеството и партньорството на всички пряко 

ангажирани институции на местно, регионално и национално ниво с представителите 

на неправителствените организации и младите хора. За постигане на целите е важна 

координацията и взаимодействието между Община Кнежа, Министерството на 

образованието, Министерството на спорта, Дирекция „Бюро по труда“, Дирекция 

„Социално подпомагане“, училищата и читалищата на територията на общината, НПО, 

неформални групи, международни партньори.  

Общинският план за младежта за 2025 г. е разработен въз основа на планираните 

инициативи от Общинска администрация, дейностите на Местната комисия за борба 

срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН), на 

училищата, на читалищата и на спортните клубове на територията на Община Кнежа. В 

периода на реализация на дейностите, координацията между ангажираните институции 

ще бъде осъществявана от Кмета на Община Кнежа, Заместник-кметове на Община 

Кнежа и експерти на общинска администрация. 

V. ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА 

ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

 Активното участие, ангажираност на младежите и включването им в етапите на 

създаване, изпълнение, мониторинг и оценка на политиките са от ключово значение за 
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постигане на ефективност, ефикасност, въздействие и устойчивост на провежданата 

политика за младежта. Ще се следи за постигане на заложените цели, а резултатите 

следва да бъдат достъпни за обществеността. Дейността по изпълнението на плана ще 

се ръководи, организира и контролира от Кмета на Община Кнежа, като следва да се 

осигури отчетност, публичност и прозрачност на общинската политика за развитие на 

младежта. Планът е отворен документ и подлежи на промяна и актуализиране през 

годината в случай на необходимост. Промяната и актуализацията на документа 

подлежи на одобрение и приемане от Общински съвет-Кнежа. 

VI. ФИНАНСИРАНЕ 

Предвидените дейности в Общинския план за младежта за 2025 г. на Община 

Кнежа ще се финансират предимно от общинския бюджет и част от тях от програми, 

съфинансирани от Европейския съюз. При възможност за привличане на външни 

средства, финансирането ще се осъществява чрез целеви средства по проекти, 

финансирани по национални и европейски програми. 

VII. РЕД И НАЧИН ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ 

НА ПЛАНА 

 Изпълнението на плана ще се популяризира чрез средствата за масово 

осведомяване, социалните мрежи и интернет страницата на Община Кнежа.  

 


